

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

文化“两创”，资源也是生产力

邹城市文旅局运用创新手段赋予传统文化新的时代内涵

记者 陈丹

邹城市文旅局立足传统文化资源优势,坚定文化自信,以文化经济融合做强文化产业,以道德建设弘扬中华美德,在守正创新中打开了创造性转化、创新性发展新局面。



邹城市文旅局推荐的非遗项目《山头花鼓戏》参加非遗展演。

创新文化“两创”新手段

作为邹城市首批优秀传统文化“两创”示范点,邹城市文旅局顺应“文化+”“旅游+”发展新趋势,运用创新手段赋予传统文化新的时代内涵和表现形式,将文化资源转化为作品、产品、精品,转化为现实生产力。

此前,邹城市文旅局携手京东打造了超级文旅IP,加速文旅产业“互联网+”转型升级,引领文化旅游发展进入快车道。通过实施文化旅游大数据中心、智能化文化旅游监管平台、一部手机游邹城等智慧旅游项目,开发24个产品系列,300多种孟子文创IP。在京东商城开设“邹城文旅旗舰店”,通过零售营销推广,吸引3亿活跃用户转化为潜在消费者,带动旅游消费提升,让优秀传统文化插上数字经济的翅膀。

邹城市文旅局还开展了“孟子故里求

剧目”活动,从优秀传统文化中挖掘整理礼乐文化,把有益思想、艺术价值与时代特点相结合,推出《观鱼》《羊续悬鱼》《孟母教子》《匡衡拒刻》等一批优秀文艺作品。

创作排演的大型剧目《礼门义路》,先后赴淄博、滨州、烟台、沈阳等多地进行巡演,受邀参加美国瓦尔帕莱索大学《友谊地久天长网络音乐会》。20集文献纪录片《邹鲁礼乐》纳入全国文化信息资源共享工程,音乐剧《礼乐颂》入选山东文化艺术节优秀剧目,纪录片《邹鲁礼乐》入选第十三届山东省“文艺精品工程”。

创建文化“两创”新机制

为将优秀传统文化融入群众生活,邹城市文旅局以“孟子乡音”文化品牌引领群众文化活动,常年开展百场戏曲进校园、千场大戏进乡村、万场农村公益电影放映、省市

县三级联合购买文化惠民演出等文化惠民工程,开展全民阅读、全民普法、全民健身、全民科普和艺术普及、优秀传统文化传承活动等群众性文化活动,推动优秀传统文化融入群众生活。

通过成立“孟子乡音”服务队,精准对接群众文化需求,定期驻镇街、进村居开展优秀传统文化“六进”普及工程,提升文化活动感染力,增强群众文化生活满意度。在城区打造“三迁妈妈书房”,在镇村推广“少年孟子读书班”,提高文化场所利用率、服务效能和群众满意度。

在深化文旅融合方面,邹城市文旅局做精做优“孟子修学游”“邹东深呼吸”两大旅游品牌。持续丰富“孟子修学游”文化内涵,创建三孟、峰山、尼山等研学基地14处,开发跟着孟子去研学、重走孟母三迁路等研学线路10条,推出孟子寻踪通识、孟子文化探究等研学课程30个,融入开笔礼、成人礼等传统文化体验项目24项,打响了“教子有方、游学邹城”品牌。

家里办起“论语小课堂” 教育孩子又培育好家风

本报济宁3月23日讯(记者 汪沈 通讯员 赵蕊 张媛媛 秦亚清)“就比如,你和小伙伴约好晚上去广场玩,如果你临时决定不去了,又不告诉小伙伴,那下次就没人愿意和你玩了,这就是没有诚信。”这种“论语小课堂”每隔几天就会在曲阜市书院街道妇联干部寻兴云家里开讲。

这堂课的老师是寻兴云,唯一的学生是她正在上小学的儿子。寻兴云会把《论语》读本中深奥的句子,用通俗易懂的语言解释给儿子听,教给儿子为人处世的道理。

谈及开设“家庭小课堂”的缘由,寻兴云说这还要感谢在“洙泗书院”开展的诵读《论语》活动,“原来以为教孩子读《论语》是学校责任,后来经过街道组织的诵读活动,才意识到家门口的文化宝藏竟然如此博大精深,对于家长引导孩子做人做事,培育家风意义深远。”这一特殊经历,让她对儒家经典与家风家教有了更深刻的感悟。

“书院街道因‘洙泗书院’得名,如何将儒家思想内化为群众的行为操守,一直是我们思考的问题。今年我们结合‘乡村阅读齐鲁行’,开展了‘儒生乐享’诵读活动,旨在提升妇女同志的文明素养,弘扬儒家思想,传承优秀家风。”书院街道相关负责人介绍。

除了定期开阅读活动外,该街道还发挥党员和志愿者的力量,开展特殊群众关爱服务活动,让村民感受新时代的儒韵,优秀传统文化在这里焕发出新光彩。

近年来,曲阜市以优秀传统文化“两创”为契机,依托党员干部先锋模范作用,将“五为”志愿服务融入群众日常生活,持续推进优秀传统文化赋能乡村治理,探索出一条基层治理新路子,让文明新风吹进寻常百姓家。

文

第二届儒家经典跨语言诵读大会线上展演

3月18日至19日,“第二届儒家经典跨语言诵读大会”线上展演顺利开展,入围展演的75组选手以直播连线的方式对《论语》《孟子》《大学》《中庸》《诗经》等儒家经典片段进行多语种诵读、演讲和情景演绎。本次大会由中国孔子基金会、尼山世界儒学中心、山东省教育厅、山东省人民对外友好协会联合举办。

化

速

曲阜师大承办中国矿大师德师风培训

3月17日至19日,中国矿业大学师德师风专题教育培训在曲阜师范大学举行。本次培训由曲阜师范大学优秀传统文化教育中心承办,来自中国矿业大学的64名教师参加了本次研修班。

读

孔子研究院开展岗位大练兵活动

3月15日,孔子研究院儒家文化传播体验中心组织全体工作人员拉开了岗位大练兵活动的序幕。

“慢庐·慢读”之《孟子》通讲第32期开讲

3月19日下午,“慢庐·慢读”之《孟子》通讲第32期举行。本期由孔子研究院副研究员、孔子研究院礼乐文明中心副秘书长房伟担任主讲人,孟子研究院文博馆员刘奎担任与谈人,济宁学院历史专业学生姜培玉担任主持人。本期活动在线上举行,70余位书友参与了活动。本次活动由尼山世界儒学中心孟子研究院、曲阜师范大学礼乐文化研究与推广中心、喀什大学国学院联合主办,洙泗书院、孟子书院承办。